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Annotation. An educate potential of basic methods is analysed in the article, receptions and forms of work with the 
different types of fairy-tales which can be utillized in a pedagogical process. 

Keywords: fairy-tale, therapeutic influence, model of conduct, positive experience, moral health. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Освіта як інститут соціалізації виконує функцію 
передачі культурних, інтелектуальних і морально-етичних цінностей від одного покоління до іншого. У 
зв'язку з цим, проблема включення цінностей в зміст освіти і їх використання стала особливо 
актуальною зараз, в період глобальних реорганізацій інституту освіти.  

Використання казкотерапії, що природно заснована на принципах любові, гармонії і краси, 
дозволяє дитині більш повно і виразно сприймати світ, ідентифікувати себе і знаходити своє місце в 
ньому, формувати власну систему ціннісних орієнтацій, моделей високоморальної поведінки, етичних 
норм [1; 4].  

Казка для дитини – це не просто вигадка, фантазія, то окрема реальність світу почуттів. Казка 
розсуває для дитини межі звичайного життя. Лише у казковій формі діти зіштовхуються з такими 
найскладнішими явищами і почуттями, як смерть, любов, ненависть, гнів, жаль, зрада і підступність. 
Однак у практичній літературі з педагогічних наук недостатньо описаний досвід використання 
виховного і корекційного, терапевтичного потенціалу казки. Це зумовило актуальність нашого 
дослідження. 

Казкотерапія як метод виховання відомий людству тисячі років, і лише зовсім нещодавно вона 
оформилась в окремий напрям виховної роботи,  практичної психології та педагогічної корекції. Якщо 
спробувати знайти в інформаційних джерелах визначення казкотерапії, то виникнуть певні труднощі. 
Справа в тому, що в різних контекстах цей термін використовують по-різному: і у вихованні, і в освіті, і 
в розвитку, і в тренінгу, і як інструмент психотерапії [2; 4; 5; 6]. 

Мета нашої статті – аналіз принципів і прийомів роботи з казками, що використовуються в роботі 
з дітьми. 

Огляд досліджень і публікацій, де започатковано розв’язання проблеми. Казкотерапія – це 
метод практичної психології та корекційно-педагогічної і виховної роботи, що полягає у використанні 
формально-змістових складових творів казкового жанру для розвитку особистості, творчих здібностей, 
вдосконалення взаємодії з довколишнім світом. До казок зверталися у своїй творчості відомі педагоги і 
психологи: Л.Толстой, К.Ушинський, С.Русова, Х.Алчевська, Е.Фромм, В.Сухомлинскьий, Е.Берн, 
Е.Гарднер, І.Вачков, М.Осоріна, Т.Зінкевич-Євстігнєєва. 

  Однією з перших праць з питань власне казкотерапії як складової психолого-педагогічної роботи 
стала книга Д. Соколова «Казки і казкотерапія», що вийшла 1997 року, яка відкрила російським та 
українським освітянам напрями нестандартного використання казок, що традиційно використовувались 
у школі з метою виховання на кращих прикладах поведінки казкових персонажів. Завдяки Соколову 
стало зрозумілим: казку можна і потрібно застосовувати для розв’язання глибоких особистих проблем 
як дитини, так і дорослого [6]. 

О.Защиринська, продовжую започатковану Соколовим традицію терапевтичного використання 
казки, розкриває можливості казкових метафор для діагностики психологічних проблем людини, а 
також вказує на можливості конструювання казкових образів і символів дитиною у подоланні 
внутрішніх комплексів, страхів, невпевненості [4]. 

У роботах Ханса Дікманна та Марії-Луїзи фон Франц уже систематизуються принципи та прийоми 
інтерпретації символів казок на прикладах відомих народних творів цього жанру, а також детально 
описуються прийоми інтерпретації метафор, засновані на аналізі улюбленої дитячої казки [3; 10]. 

В.О.Сухомлинський так писав про казку: «Я тисячу разів переконувався, що, наповнюючи світ 
фантастичними образами, створюючи ці образи, діти відкривають не лише красу, але й істину. Без 
казки, без гри уяви дитина не може жити, без казки оточуючий світ перетворюється для неї в красиву, 
але все ж намальовану на полотні картину; казка змушує цю картину ожити. Казка – це, образно 
кажучи, свіжий вітер, що роздмухує вогник дитячої думки і мови» [8, с.7]. 

Казкотерапія, або казкокорекція – це термін психології і педагогіки, що позначає процес 
виникнення зв’язку між казковими подіями і поведінкою в реальній дійсності. Це процес переносу 
казкових сутностей в реальність. На думку відомого казкотерапевта Т.Д. Зінкевич-Євстігнєєвої, це 
лікування казками, відкриття тих, знань, які живуть в душі і являються в певний момент часу 
терапевтичними. 

Казкотерапія є дієвим методом роботи як з дорослими, так і з дітьми. Зважаючи, що для дітей 
найважливішим у казці є чарівність подій, що відбуваються, можна вважати, що казкотерапія для 
дитини – це процес удосконалення внутрішньої природи і світу навколо. Цей вид терапії безумовно має 
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власну класифікацію, яка дає зрозуміти розмаїття підбору казок до певних обставин і дає можливість 
педагогу, використовуючи казку, змінювати підходи до її впровадження. Казкотерапевтична практика 
будується на використанні п’яти видів казок (за Т.Д. Зінкевич-Євстігнєєвою): 1) Художні казки; 2) 
Дидактичні казки; 3) Психотерапевтичні казки; 3) Психокорекційні казки; 4) Медитативні казки [5]. 

Художні казки. До художніх казок відносять ті, що створені мудрістю народу, а також авторські 
казки. В них є дидактичний, психокорекційний, психотерапевтичний, і навіть медитативний аспекти. 
Дидактичні казки створюються педагогами для подачі навчального матеріалу. При цьому абстрактні 
символи (цифри, букви, звуки, поняття та уявлення) «оживають», складається казковий образ світу, в 
якому вони живуть. Дидактичні казки можуть розкривати сутність і важливість певних знань. У формі 
дидактичних казок представляються навчальні завдання. 

Казкотерапевт Т.М.Грабенко створила алгоритм дидактичної казки-завдання: 1. Створення образу 
казкової країни, де живе певний символ. Розповідь про особливості, звичаї цього краю. 2. Порушення 
спокою. Стихійні лиха (злива, вітер), напад злодіїв (дракон, Чахлик), важкий емоційний стан (сумно, 
нудно, відсутність друзів). 3.Відновлення порядку – щоб це зробити необхідно виконати певне завдання 
[1]. 

Завдяки цим казкам діти відчувають зацікавлення і піднесення настрою під час занять. Часто такі 
казки супроводжуються ігровими діями, коли добре засвоюються слова ввічливості, правила поведінки. 

Психокорекційні казки створюються для м’якого впливу на поведінку дитини. Під корекцією слід 
розуміти «заміщення» неефективного стилю поведінки на більш продуктивний, а також пояснення 
дитині сутності того, що відбувається з нею. Терапевти використовують ці казки більшою мірою для 
дітей-підлітків, проте психокорекційну казку можна зробити методом впливу і на дитину-дошкільника, 
однак це має бути зроблене в індивідуальному порядку і дуже грамотно. Існує головне правило 
використання таких казок – необхідно знати внутрішню причину неадекватної поведінки дитини. 

Для створення такої казки слід познайомитися з її алгоритмом (за Т.Д. Зінкевич-Євстігнєєвою): 
- вибір героя близького для дитини за статтю, віком, характером; 
- опис життя героя у казковому світі, так щоб дитина знайшла подібність зі своїм оточенням; 
- створення проблемної ситуації, схожої на реальну ситуацію дитини і приписування герою 

переживань дитини; 
- пошук героєм виходу, поява казкових створінь, мудрого наставника, показ ситуації з іншого боку; 
- герой розуміє свою неправоту і стає на шлях змін [6, 8]. 
Цікаво, що психокорекційну казку можна просто прочитати або розказати дитині, не роблячи 

жодних висновків чи ставлячи запитання. Таким чином педагог дає дитині змогу побути наодинці із 
собою і подумати. Навіть якщо казка не викликала яскравих емоцій, все одно поведінка дитини певним 
чином зміниться через внутрішні інстанції. Якщо дитина хоче, можна обговорити з нею казку, 
сформулювати певні висновки, «програти» її за допомогою ляльок, малюнків, пісочниці чи 
мініатюрних фігурок. 

Психотерапевтичні казки створюються в процесі пошуку сутності подій, що відбуваються і 
проблемних ситуацій. Психологи часто об’єднують психотерапевтичні казки із психокорекційними, 
проте вони мають деякі суттєві розбіжності. В процесі створення такої казки важливий образ головного 
героя. Він може створюватись за асоціаціями (зовнішні характерні риси), чи бути так званим ідеальним 
«Я», який змінить стиль поведінки дитини на кращий. На думку Д.Соколова, психотерапевтичною 
казкою буде і та, що розповідають колективу дітей. Увагу цьому надавав і В.Сухомлинський. В таких 
казках, де герой перебуває у фантазійній ситуації, проте цю ситуацію діти пропускають через себе як 
крізь призму, вони відстежують найтонші нюанси ситуації, роблять певні висновки. В залежності від 
обставин, настрою дітей і педагога таку казку можна обговорити з дітьми або дати їм можливість 
самостійно обдумати її. Проте найбільший вплив на дитину матиме авторська казка педагога чи власна 
казка дитини для певної ситуації. До психотерапевтичних казок можна малювати ілюстрації, 
виготовляти ляльки чи розігрувати драматизацію. 

Медитативні казки створюються для накопичення позитивного образного досвіду, зняття 
психоемоційної напруги, для створення кращих моделей взаємовідносин, розвитку особистісного 
ресурсу. 

Для дитини медитація – це захоплення тим, що вона чує, бачить, займається в даний момент 
(малювання, гра). Отож, найголовніше створити у дітей настрій для того, щоб захоплено переживати 
казку. 

На думку казкотерапевтів, головне призначення медитативних казок – повідомлення несвідомому 
позитивних «ідеальних» моделей стосунків з оточуючим світом та іншими людьми. Тому особливістю, 
що вирізняє медитативні казки з усіх інших, є відсутність конфліктів і негативних персонажів. 
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Медитативна казка допомагає дитині розслабити не тільки тіло (після рухливої гри, заняття, вправи), а 
й розум (відсторонення від операційних дій). Це звичайна зміна виду діяльності, проте з лікувальним чи 
терапевтичним ефектом. 

Казкотерапія діє у трьох ключових напрямках: діагностуючому (для визначення характерних 
особливостей стану і настрою дитини), впливовому (корекція і терапія) і розвивальному (засвоєння 
нових знань, формування уявлень). Фактично будь-який вид казки може відповідно у кожному 
напрямку або у всіх одразу. 

В Україні казкотерапія використовується не дуже широко, переважно практичними психологами, 
які працюють із дітьми та консультують сім’ї. По-перше, це доволі молода технологія виховання, а по-
друге, більшість методичних джерел з цього виду терапії мають психологічний характер. Проте, 
використання казкотерапії дійсно цікавий і доцільний засіб виховання дітей. Він має широкий спектр 
впливу, в першу чергу на психічне здоров'я дитини, особливо якщо використовуються всі види 
терапевтичних казок. 

Чи не найбільш раціональним є використання казкотерапії для формування морального здоров'я 
дитини, адже казка може впливати на моральну свідомість (уявлення про моральні норми), на 
формування навичок моральної поведінки (вчинки персонажів), на моральні почуття (стійкі 
переживання і вольові реакції). Завдяки казці у дитини старшого дошкільного віку розвивається не 
тільки логіка моральних суджень, а й моральні почуття. Згідно з К. Ушинським, казка стає засобом 
творення «другої природи» дитини. Ідеї, закладені в казковому сюжеті, трансформуються у 
переконання вихованців, переконання – у звички, а звички – у нахили [9]. До того ж для дитини дуже 
природно засвоювати норми і правила несвідомо, під час багаторазових повторень, а у власній уяві під 
час слухання казки. Звична поведінка дитини формується поступово, з набуттям досвіду, проте досвід 
героя казки є для школяра не менш значущим, ніж власний. До того ж, висновки про помилки чи 
правильні вчинки персонажів дитина може зробити сама, без впливу дорослого. Дитина настільки 
емоційна, що може відчувати сором героя казки, його радість або смуток, його обурення чи тріумф. 
Такі емоційні переживання і моральні почуття є рушійною силою поведінки дитини. 

Висновки. Таким чином, виходячи із великого виховного потенціалу казки, її впливу на емоційний 
і чуттєвий світ дитини, ми цілком правомірно можемо зазначити, що казка є впливовим засобом 
формування моральних почуттів, уявлень, моральної свідомості та мотивів поведінки. Завдяки 
своєрідному і колоритному насиченню, казку можна використовувати у всіх формах роботи з дітьми, як 
груповий чи індивідуальний засіб впливу на поняття та уявлення дітей. Формування морального 
здоров'я дітей можливо і доцільно здійснювати за допомогою будь-якого з видів казок, відповідно до 
мети педагога. 
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